



# प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नञाएमा, ठेगाना परिवर्तन भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई तत्काल सम्पर्क गर्न हुन अनुरोध गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा. लि.  
सिफल-७, काठमाडौं

०१-४३७३५७७/९७६९८५५४०००/  
९८४९९९९९९९९/९८४९९९९९९९९

marketing2prabhav@gmail.com

वर्ष ९० अंक ९४३ काठमाडौं बुधबार, २७ भदौ २०८० Prabhav National Daily Wednesday, September 13, 2023 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-

## 'सुवास' छाडेर गाए सुवास



### जेबी योजन

काठमाडौं- महिलाहरूको कपाल फुड्क छ। कुनातिर बसेका उनीहरूको चेहरामा फिकापन छ। अर्थात् पूरै उदास उदासमा छन्। केही भने सुकसुकाइरहेका छन्।

अगाडितर चाहिँ पुरुषहरूको भुरूप भीड छ। टिंग उभिएका उनीहरू पनि मौन छन्। चेहरा हेर्दै प्रस्टिन्छो कि उनीहरू पूरै बेचैनीमा छन्।

अनि, तन्किएर भीडबीचमा हेरेँ। चीर निद्रामा देखिए- संविधानसभा अध्यक्ष सुवासचन्द्र नेम्वाङ। र, पो भीड शोकमग्न रहेछ। कुनातिर सुकसुकाइ रहेछ। यो दृश्य मंगलबार बिहान त्रिवि शिक्षण अस्पताल महाराजगञ्जको शवगृहको हो।

नेम्वाङसँग पछिल्लोपटक १८ जेठमा अन्तर्वार्ता गरेको थिएँ। नागरिकता विधेयक प्रमाणीकरणबारे गरिएको अन्तर्वार्तापछि, उनले भनेका थिए, 'फेरि भेटौंला है।'

तर, मंगलबार बिहानै चीर निद्रामा भेटिएँ। अघिल्ला भेटहरूमा 'अभिवादन' गर्थेँ। यसपटक 'श्रद्धाञ्जली' भन्न विवश भएँ। जसले भेटहरूमा पाँचथरको हालखबर सोध्थे। पाँचथरबारे चासो राख्थे। कारण- नेम्वाङको पुख्र्यौली थलो पाँचथर सदरमुकाम फिदिम बजारमाथिको गाउँ हो। यो गाउँलाई माथिल्लो भनिन्छ।

यस आधारमा नेम्वाङको भौगोलिक साइनो पाँचथरसँग छ। जहाँ मेरो पनि घर छ। घरिघरि नेम्वाङ पुख्र्यौली थलोमा जान्थे।

### नेम्वाङलाई राजकीय सम्मान

बिहीबार पशुपतिमा अन्त्येष्टि, उक्त दिन सार्वजनिक बिदा

श्रद्धाञ्जली दिनेको भीड (तस्बिरहरू) - पृष्ठ २

आदिवासी जनजाति नेतृत्वको नजरमा नेम्वाङ- पृष्ठ ४

नेम्वाङको अवसानले इलाम शोकमग्न - पृष्ठ ५

लालिखर्कडाँडाको फेदीमा रहेको पूर्वजको भूमिमा गएर उनी फर्किन्थे। अझै उनका काकाबडौंका सन्तानहरू त्यहीं छन्।

नेम्वाङ जन्मिएकाको घर भने इलामको सुन्तलाबारीमा हो। बुबा रामबहादुर (तत्कालीन अञ्चलाधीश) सुन्तलाबारी आएर बसेपछि नेम्वाङ इलामवासी भए। उनको जन्म २८ फागुन २००९ मा (बौकी पृष्ठ ३ मा)

जन्म : २८ फागुन २००९  
जन्मस्थान : सुन्तलाबारी, इलाम  
निधन : २६ भदौ २०८०  
राजनीति सुरु : २०२९ वैश्वि  
राष्ट्रिय सभा सदस्य : २०४८ र २०५१  
कानुन र सामान्य प्रशासनमन्त्री : २०५१  
प्रतिनिधिसभा सदस्य : २०५६  
सार्वजनिक लेखा समिति समापति : २०५६  
सभामुख : २०६३  
संविधानसभा सदस्य : २०६४ र २०७०  
संविधानसभा अध्यक्ष : २०६४ र २०७०  
प्रतिनिधिसभा सदस्य : २०७४ र २०७९  
एमाले संसदीय दलका उपनेता : २०७९  
एमाले उपाध्यक्ष : २०७९ वैश्वि

### सम्झनामा नेम्वाङ

संविधानसभा अध्यक्ष सुवास नेम्वाङको अप्रत्यासित निधनले मर्माहत र स्तब्ध छ।

■ रामचन्द्र पौडेल, राष्ट्रपति

सन्तुलित भूमिका, सहमतिको पक्षधर र कानुन तथा संविधानको जानकार नेता सुवास नेम्वाङको निधनबाट मुलुकले एकजना भद्र, शालीन, मृदुभाषी र मिलनसार नेता गुमाएको छ।

■ रामसहायप्रसाद यादव, उपराष्ट्रपति

मृदुभाषी, शालीन व्यक्तित्वका धनी, समन्वयकारी गुण भएका नेकपा एमालेका उपाध्यक्ष सुवासचन्द्र नेम्वाङको अप्रत्यासित र अकल्पनीय निधनको खबरले स्तब्ध। उहाँको निधनले सिंगो राष्ट्रलाई अपूरणीय क्षति पुगेको छ।

■ विद्यादेवी गण्डारी, पूर्वराष्ट्रपति

प्रतिनिधिसभाले एक असल, लोकप्रिय र काबिल सदस्य गुमाएको महसुस गरेको छ।

■ देवराज घिमिरे, सभामुख

संविधानसभाका अध्यक्ष तथा पूर्वसभामुख कमरेड सुवास नेम्वाङको असामयिक निधनको खबरले मर्माहत भएको छ। दिवंगत कमरेड नेम्वाङप्रति भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दै शोककुल परि वारजनमा हार्दिक समवेदना प्रकट गर्दछु।

■ पुष्पकमल दाहाल, प्रधानमन्त्री

नेकपा एमालेका उपाध्यक्ष एवं संविधासभा अध्यक्ष सुवास नेम्वाङजीको निधनले स्तब्ध भएको छ। उहाँको आत्माको चीर शान्तिको कामना गर्दै शोकसन्तप्त परिवारजनमा समवेदना व्यक्त गर्दछु।

■ शेरबहादुर देउवा, कांग्रेस सभापति

सुवास नेम्वाङजी मेरा लागि पार्टीको उपाध्यक्षमात्र नभएर हितैषी मित्र र सुखदुःखको साथी हुनुहुन्थ्यो। लोकतान्त्रिक संविधान निर्माण गर्न उहाँले पुन्याजुनभएको योगदान सधैं सम्झिर हने छौं।

■ केपी शर्मा ओली, एमाले अध्यक्ष

### सन्दर्भ : वैदेशिक रोजगार

### राजदूतहरूलाई प्रधानमन्त्रीको निर्देशन

## श्रमिकको हितलाई केन्द्रमा राखेर काम गर्नु

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले विदेशस्थित नेपाली दूतावासका राजदूतलाई नेपाली श्रमिक तथा श्रमिक तथा कामदारले भोग्नुपरेका समस्या र कठिनाइबारे छलफल गरेको हो। कार्यक्रममा राजदूतहरूले आफ्नो रिपोर्टका साथै आगामी कार्ययोजनासमेत प्रस्तुत गरेका थिए। प्रधानमन्त्री दाहालले अन्तरक्रियामा राजदूतले उठाएका विषय सम्बोधन गर्दै निर्देशित गरेका छन्। सम्बोधनमा उनले अन्तर्राष्ट्रिय कूटनीतिक सम्बन्ध, नेपालको पर्यटन प्रवर्द्धन र विदेशमा कार्यरत नेपाली श्रमिकको हितलाई केन्द्रमा राखेर काम गर्न जोड दिएका हुन्।



पछिल्लो समय आन्तरिक रोजगारीमा देखापरेको अछेरो अवस्थामा वैदेशिक रोजगारीले देशको युवा जनशक्तिलाई रोजगारी सिर्जनाको क्षेत्रमा सहयोग पुर्याएको उनको भनाइ छ। मुलुकको भूतन्त्री सन्तुलनमा सहयोगलगायत पुँजी, सीप र प्रविधिले नेपालको विकासमा महत्त्वपूर्ण योगदान गर्नुका साथै नेपालको अन्तर्राष्ट्रिय सम्बन्ध र मित्रतासामेत सहयोग पुगेको प्रधानमन्त्री दाहालले उल्लेख गरे।

वैदेशिक रोजगारीमा जाने नेपाली श्रमिक ठगीमा पर्ने, मानवअधिकारको प्रत्याभूति र समयमै राहत उद्धार हुन नसक्नु र कार्यस्थलमा विभिन्न प्रकारका जोखिममा पर्नुलगायत समस्याको सामना गरिरहेका छन्, यसको सम्बोधन हाथो गम्भीर चासोको विषय रहेको छ, उनले भने। नेपालीको हकहित संरक्षण हुने, न्यूनतम सेवा सुविधाको प्रत्याभूति हुने, सामाजिक सुरक्षाको सुनिश्चितता र गुनासो सुनुवाइको प्रभावकारी संयन्त्र विकास गर्दै श्रम आप्रवासनलाई

सुरक्षित, मर्यादित र व्यवस्थित गर्न श्रम कूटनीतिलाई थप प्रभावकारी बनाउनुपर्ने प्रधानमन्त्री दाहालको भनाइ छ। 'कुनै पनि नेपाली नागरिक विदेशी भूमिमा समस्यामा परेको बेला कूटनीतिक नियोगले गुनासो सुनुवाइ गरेरन् भन्ने अवस्थाको अन्त्य गर्न यहाँको ध्यान जान्छ। म परराष्ट्र मन्त्रालय, राजदूत र श्रम प्रशासनसँग सम्बद्ध सबै निकायलाई नेपालीको हकहितका लागि गम्भीर भएर क्रियाशील हुन निर्देशित गर्दछु,' उनले भने 'हामीले एकातिर देशभित्रै आन्तरिक रोजगारीको अवसरमा वृद्धि गर्नुपर्नेछ भने अर्कोतर्फ वैदेशिक रोजगारीलाई सुरक्षित, मर्यादित र व्यवस्थित गर्नुपर्नेछ।'

व्यापार घाटा नेपालको अर्थतन्त्रको ठूलो चुनौतीका रूपमा रहिआएको स्पष्ट पार्दै प्रधानमन्त्री दाहालले देशगत तथा वस्तुगत व्यापार विविधीकरण गरी व्यापार सन्तुलनलाई मुलुकको पक्षमा कायम गर्नुपर्ने भएकाले त्यसमा सक्रिय भूमिका रहनुपर्नेमा जोड दिए। वैदेशिक

रोजगारीमा जाने श्रमिकलाई प्रदान गरिने सबै प्रकारका कन्सुलर सेवालाई सूचना प्रविधिमा आधारित बनाउँदै सहज र प्रभावकारी रूपमा सेवा प्रवाह गर्न प्रधानमन्त्री दाहालले निर्देशन दिए। 'वैदेशिक रोजगारीमा जाने श्रमिकलाई सामाजिक सुरक्षाको दायरामा ल्याउने कामको सुरुआत भइसकेको छ। यसलाई प्रभावकारी बनाउँदै गन्तव्य मुलुकमासमेत उपलब्ध सामाजिक सुरक्षाका योजनामा श्रमिक आबद्ध हुने व्यवस्था मिलाउन प्रभावकारी भूमिका खेल्नुपर्दछ,' प्रधानमन्त्री दाहालले भने, 'केही समयभित्रै विदेशमा रहेका सम्पूर्ण श्रमिकलाई सामाजिक सुरक्षा कोषमा आबद्ध गर्ने सरकारको लक्ष्य रहेकामा उक्त लक्ष्य हासिल गर्न क्रियाशील रहन सम्पूर्ण राजदूतलाई निर्देशित गर्दछु।' दुईपक्षीय श्रम सम्झौता पुनरवलोकन र विस्तार, मागपत्रको प्रमाणीकरण, कानुनी प्रतिक्रिया, घरेलु कामदारसँग सम्बन्धित समस्याको सम्बोधन, सुरक्षित आवास, अभिलेख नभएका श्रमिकको अभिलेखीकरणलगायत विषयमा तत्काल कार्ययोजना बनाई काम सुरु गर्नसमेत प्रधानमन्त्री दाहालले आग्रह गरे। यस अन्तरक्रियाबाट विदेशमा रहेका नेपाली श्रमिकका समस्या समाधान गर्न, नेपालको कूटनीतिक क्षमतालाई सुदृढ र विस्तार गर्न, देशभित्र विदेशी लगानीको वातावरण सिर्जना गर्न एवं नेपालको बहुआयमिक विकासमा महत्त्वपूर्ण योगदान पुग्ने उनले विश्वास व्यक्त गरे।

### जगहितमा जारी सन्देश

## आँखा पाक्ने रोग अर्थात् भाइरल कन्जंक्टिभाइटिस लागेमा के गर्ने ?

भाइरल कन्जंक्टिभाइटिस रोग घरमै स्याहार गरे १ देखि २ हप्तामा आफैं निको हुन्छ।

### घरमा स्याहार गर्दा ध्यान दिनु पर्ने कुराहरु

- बरफले आँखा सेक्दा आँखा बन्द गरेर वा सफा रुमालमा राखेर सेक्ने।
- बाहिर घाममा जाँदा कालो चस्मा प्रयोग गर्ने।
- आँखा नमिच्ने र आँखामा पानी नछ्याप्ने।
- संक्रमित व्यक्तिले प्रयोग गरेका रुमाल, टावेल, सिरानी, तन्ना आदि हरेक दिन धुने वा सफा गर्ने।
- आँखा छोइसकेपछि साबुन पानीले मिचिमिचि राम्रोसँग हात धुने।
- संक्रमित व्यक्तिले प्रयोग गरेको सामान अन्य व्यक्तिलाई प्रयोग गर्न नदिने।

स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह बिना जथाभावी औषधी प्रयोग नगर्ने।  
दृष्टि कम हुने लगायतका आँखा सम्बन्धी समस्या बढेमा उपचारको लागि तुरुन्त स्वास्थ्यसंस्था जाऔं।



'सुवास' छाडेर... पृष्ठ १ बाट जारी

भएको हो । उनै नेम्बाङ साहे ७० वर्षमा टेक दुई दिन बाँकी छँदा मंगलबार राति करिब १ बजे दिवंगत भए । नेम्बाङको निधनबारे कास्की भाइ सुरेशले भनेका छन्, 'अस्पताल ल्याइनुपुन्यार्थै उहाँले छाड्नुभयो ।' उनका अनुसार नेम्बाङको मृत्युको कारण चिकित्सकले 'हृदयघात' भनेका छन् । नेम्बाङको निधनको खबरलगत्तै काठमाडौँ उपत्यकामा बस्ने पुख्र्यौली जिल्ला पाँचथर र गृहजिल्ला इलामका आफन्तहरू अस्पताल पुगेका थिए । उनीहरू नेम्बाङको निधनले निकै दुखी देखिन्थे । उनीहरूमध्ये धैरैको आँखा टिलपिल देखिन्थ्यो । नेम्बाङको पार्थिव शरीर अर्घ उभिएका कोप्रिस सहमहामन्त्री भीष्मराज आडुवम्बेले भने- 'स्तब्ध छु । कुनै शब्द छैन । हार्दिक श्रद्धाञ्जली ।'

दिवंगत नेम्बाङ दोस्रो संविधानसभामा अध्यक्ष भएका नेता हुन् । उनी अध्यक्ष रहेको दशौँ संविधानसभाले नेपालको इतिहासमै पहिलोपटक जनताका प्रतिनिधिले लेखेको संविधान ३ असोज २०७२ मा जारी गर्‍यो । जुन नेपाली जनताको सात दशक अघिको चाहना थियो । यसरी युगिन महत्त्व राख्ने संविधान निर्माणको नेतृत्व गरेका नेम्बाङको निधनले मंगलवार विहानै अस्पतालको शवगृहमा दुःखभाव व्यक्त भएको थियो । फेरि, यो संविधानमा संघीयता, गणतन्त्र, लोकतन्त्र, धर्मनिरपेक्षता, समावेशिता र समानुपातिक प्रणाली संस्थागत छ । देशलाई समाजवादी दिशामा डोर्‍याउने संविधानमै क्रिस्तान छ । उत्पीडित वर्ग र समुदायको अधिकार अधिल्ला संविधानहरूमा भन्दा बढी छन् । सोही संविधान निर्माणको नेतृत्वकर्ता नेम्बाङको पार्थिव शरीरमा श्रद्धाञ्जली अर्पण गरेपछि पत्रकारहरूसँग उपप्रधान तथा गृहमन्त्री नारायणकाजी श्रेष्ठले असल राजनीतिज्ञ देशले गुमाएको प्रतिक्रिया दिए । उनले नेम्बाङलाई युगले जन्माएको नेता भएको पनि बताए । श्रेष्ठसभन्दा अघि फिससिमै प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल, एमाले अध्यक्ष केपी शर्मा ओली र सभामुख देवराज घिमिरेलगायत विभिन्न व्यक्तित्वहरू पुगेर नेता नेम्बाङलाई श्रद्धाञ्जली अर्पण गरेका थिए । नेम्बाङ गत वर्षको २५ फागुनमा गणतन्त्र नेपालको तेस्रो राष्ट्रपतिका उम्मेदवार बनेका थिए । एमालेबाट उम्मेदवार बनेका उनी सत्ता गठबन्धनका राष्ट्रपति उम्मेदवार रामचन्द्र पौडेलसँग पराजित भए । पराजित भएसँगै राष्ट्रपति हुने नेम्बाङको चाहना पूरा भएन । उसो त उनलाई गत वर्षको १० पुसपछि एमाले-माओवादीसहितको गठबन्धन बन्दा प्रधानमन्त्री दाहालले सत्ताका व्यक्तिको रूपमा राष्ट्रपतिका उम्मेदवार बनाउँदा उपयुक्त हुनेबारे ओलीलाई आग्रह गरेको विवरण सार्वजनिक भएको थियो । तर, ओली त्यसबेला सहमत नभएको र उनले नेताहरू ईश्वर पोखरेल र विष्णु रिमालमध्ये एकलाई राष्ट्रपतिको रूपमा अग्रि बढाउने भन्दै अडुडी कसे । कतिपय राजनीतिक विश्लेषकहरूका अनुसार एमाले-माओवादीलगायत दलहरू सम्मिलित गठबन्धन भक्तिकुनको एउटा कारण यही बन्यो ।

शवगृहमा नेम्बाङको पार्थिव शरीर हेर्दै कतिपय उनका शुभेच्छुहरू यही कुरा गरिरहेका थिए । उनी पछिल्लो समय एमाले उपाध्यक्ष, इलाम-२ का सांसद र संसदीय दलका उपनेता थिए । उनी ती नेता पनि हुन्, जो नेपालको पहिलो र चर्चित कम्युनिस्ट प्रधानमन्त्री मनमोहन अधिकारीको मन्त्रिपरिषद्मा कानुन, न्याय तथा संसदीय मामिला र सामान्य प्रशासनमन्त्री भए । २०४८ र २०५२ मा राष्ट्रिय सभा सदस्य, २०५६ देखि प्रतिनिधि/संविधानसभा सदस्य भए । उनी राजनीतिमा बढी चर्चित भएको भनेको तत्कालीन प्रधानमन्त्री गिरिजाप्रसाद कोइराला मुछिएको लाउडा विमान भ्रष्टाचार काण्डपछि हो । २०५६ मा संसदको सार्वजनिक लेखा समिति सभापति हुँदा उनले कोइरालालाई छानबिनको दायरामा तानेका थिए ।

उक्त संसद् भने तत्कालीन प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाले राजा ज्ञानेन्द्रमार्फत विघटन गराए । जुन २०६३ मा पुनःस्थापित भएपछि नेपालको अन्तर्िम संविधान जारी भयो । उक्त संसदको सभामुख नेम्बाङ नै थिए । यसपछि पहिलो संविधानसभा अध्यक्ष हुँदा देशलाई 'धर्मनिरपेक्षता' घोषणा गराउन पर्दापछाडिबाट सशक्त भूमिका निर्वाह गर्न नेताको रूपमा उनलाई लिइन्छ । धर्मनिरपेक्षता पक्षधर तत्कालीन एक जना सभासदका अनुसार नेम्बाङले उच्च राजनीतिक नेतृत्वहरूसँग समझदारी कायम गरेपछि नेकपा एकीकृतका तत्कालीन महासचिव सीताराम तामाङमार्फत धर्मनिरपेक्षतासम्बन्धी प्रस्ताव अघि बढाएका थिए । तर, नेम्बाङले संसदीय मामिला पत्रकार समाजले केही महिनाअघि गरेको एक कार्यक्रममा भने धर्मनिरपेक्षताको प्रस्ताव आफूले बढाएको अस्वीकार गरेका थिए ।

उनै नेम्बाङ पहिलो (२०६४) र दोस्रो (२०७०) संविधानसभा अध्यक्ष पनि भए । उनकै नेतृत्वको दोस्रो संविधानसभाले त संविधान नै जारी गर्‍यो । राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेल, प्रधानमन्त्री दाहाल, पूर्वप्रधानमन्त्रीहरू केपी शर्मा ओली, शेरबहादुर देउवा, माधवकुमार नेपाल, डा. बाबुराम भट्टराईलगायत नेताहरूले नेम्बाङले संविधान जारी गराउन खेलेको भूमिकाको प्रशंसा गरे । नेम्बाङको निधनले देशले अनुभवी, बौद्धिक, साहित्य, नम्र र वरिष्ठ राजनीतिज्ञ गुमाएको पनि उनीहरूले बताएका छन् ।

नेम्बाङ २०४४ र २०७९ मा लगातार इलाम-२ बाट निर्वाचित थिए । उनी एमालेका उपाध्यक्ष तथा संसदीय दलका उपनेतासमेत हुन् । उनका दुई जना छोरी काठमाडौँमा छन् । दुई छोरा भने विदेशमा छन् । दुवैजना छोरा काठमाडौँ आइसकेपछि बिहीवार विहान ११ बजे पशुपति आर्यघाटमा दाहसंस्कार गरिने भाइ सुरेशले बताए ।

नेम्बाङलाई राजकीय सम्मान

संविधानसभा अध्यक्ष नेम्बाङको राजकीय सम्मानका साथ अत्येपित गरिने भएको छ । मंगलवार बसेको मन्त्रिपरिषद्को आकस्मिक बैठकले नेम्बाङलाई राजकीय सम्मान दिने निर्णय गरिएको संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री सुदन किराँतले जानकारी दिए । उनका अनुसार सरकारले बिहीवार सार्वजनिक विदासमेत दिने निर्णय गरेको छ । यस्तै, नेम्बाङ उपाध्यक्ष रहेको दल एमालेले भने पार्टीको भण्डा तीन दिन आधा भुक्तान गर्ने भएको छ । निर्धारित सबै औचारिक कार्यक्रमहरू स्थगित गर्ने पनि एमाले सचिवालयले बैठकले निर्णय गरेको सचेतक महेश बत्वालले जानकारी दिए । संसद् सचिवालयले पनि आज (बुधबार) १ बजे बस्ने भनिएको संसद् बैठक भोलि (बिहीवार) अपराह्न ३ बजेका लागि सारेको छ ।

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for Ewan Group, including job title 'Ordinary Laborer', age range 19-30, and salary 39,420.00.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज २ गते (19th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

RECENT JOB PLACEMENT PVT. LTD. Tokha Municipality-05, Basundhara-8, Kathmandu. Tel: +977-1-439064, 4355536. Email: recentjobplacement@gmail.com.np.

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for GREEN EVEREST TRADING AND DECORATION, including job titles 'Representative', 'Foreman', and 'General Clean Worker'.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

Lucky Human Resource Pvt.Ltd. G. P. O. Box : 815, Mitrapark, Chabahil-7 Kathmandu, Nepal. Tel : +977-1-4489401, 4489501. Email: luckyhumanhr@gmail.com.

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for CHI YUAN INDUSTRIAL (M) SDN BHD, including job title 'Manufacturing'.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

KHOJI RECRUITMENT SERVICES PVT. LTD. Bijaybasti, Sanepa-2, Lalitpur. Contact: 01-5455896, 5455792. Email: khoji.nepal2022@gmail.com.

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for JASSIM & ABDULAAL FACILITIES MANAGEMENT WLL, including job title 'General Clean Worker'.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

MINAWA RECRUITMENT H.R. PVT LTD. Sinamangal-9, Sambhu Margh, Kathmandu, Nepal. T: +977-01-4112754 | Mobile: 9843030000.

कूवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for LE CIL PARIS FOR LADIES BEAUTY COMPANY, including job titles 'Beautician' and 'Receptionist'.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

Target Consultant Human Resources Pvt. Ltd. Sinamangal-9, Shambhu Marga, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-015911250/015911251. FAX: +977-015911251.

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for VARIOUS RESOURCES (M) SB, including job title 'Factory Worker'.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

KINGFISHER OVERSEAS PVT.LTD. Gairigaun 9 Tinkune, Kathmandu, Nepal. Contact no.: +977-014112437/014112160.

मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for LIEN YEU GLASSTECH (M) SDN BHD, including job title 'General Worker'.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

SWIFT H.R. SOLUTION PVT. LTD. Samakhushi-26, Kathmandu, Nepal. Phone: +977-1-4952852, 4964820. Fax: 4352852.

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for SEISMIC CONTRACTING COMPANY, including job title 'Construction Worker'.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

Superb For Ultimate Manpower Solution Pvt.Ltd. Malligaun, Naxal, (Brihaspati School) Kathmandu, Nepal. Tel : +977-1-4521448 E-mail : info@superbulitimate.com

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

Table with recruitment details for Luma Al-Ebdaa Company for maintenance and cleaning, including job title 'Office and Facility Cleaning Worker'.

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

Al Faraz International Overseas Pvt. Ltd. Budhanilkantha-9, Kathmandu, BAGMATI, Contact: 9847416116. Email: hringalfaraz@outlook.com

त्रिनेणी गाउँपालिका

गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय जुगार, रोल्पा लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल

शिलबन्दी दरभाउपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना

यस कार्यालयबाट प्रकाशित तपशिल बमोजिमको सूचना अनुसार रित पूर्वक पर्न आएका प्रस्तावहरूमध्ये तपशिल बमोजिमको प्रस्ताव सारभूत रूपमा प्रभावग्राही भई स्वीकृतका लागि छनौट गर्ने निर्णय भएकोले सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ को दफा २७ (२) तथा स्वीकृत Sealed Quotation Document को ITB 21.1 को प्रयोजनार्थ सबैको जानकारीको लागि यो आशयको सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

Table with 4 columns: क्र.सं., टेक्का नं., टेक्काको विवरण, and स्वीकृत रकम रु. (भ्याट बाहेक). Includes details for TRM/ROLPA/WORKS/BULD/SQ/03/080-081.

# प्रभाव दैनिक

National Daily

## सम्पादकीय

### अलबिदा समन्वयकारी नेता

मंगलबार देशले एक समन्वयकारी एवं शालीन नेतालाई गुमायो । संविधानसभा अध्यक्ष सुवासचन्द्र नेम्वाङ नेकपा एमालेका उपाध्यक्ष थिए, इलाम-२ बाट निर्वाचित सांसद थिए । तर यो भन्दा बढी उनी अहिले देशमा भएको संविधानका समन्वयकर्ता थिए ।

वरिष्ठ अधिवक्ता हुँदै उनी नेपाल बार एसोसिएसनको महासचिवसम्म भए । एमालेभित्र संसदीय राजनीतिक खेलाडीकै रूपमा उनलाई हेर्ने गरिएको थियो । २०६३ को पुनःस्थापित प्रतिनिधिसभाको सभामुख भएका थिए नेम्वाङ । २०६५ र २०७० मा उनी संविधानसभा अध्यक्ष भए । दोस्रोपटकको संविधानसभाबाट संविधान जारी भयो । उनी इलामबाट पाँचपटक चुनाव जितेर सांसद भए ।

राजनीतिक वृत्तमा यो उचाइ पाउन उनले २०४८ अधिवाटै राजनीतिक यात्रा थालेका थिए । वरिष्ठ अधिवक्तासमेत रहेका नेम्वाङको संसदीय राजनीतिक यात्रा भने २०४८ बाट हो अघि बढेको । २०५२ सम्म राष्ट्रिय सभाको सदस्य रहेका नेम्वाङ २०५१ मै कानून, न्याय तथा संसदीय राज्यमन्त्री बनेका थिए ।

खरो कुरालाई दरोसँग घुमाउन सक्ने वाक्पटुता भएका नेता नेम्वाङको जोड हुन्थ्यो वार्ता, सहमति र सहकार्य । प्रधानमन्त्री हुँदा दुईपटक संसद् विघटन गरेका उनकै दल एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीलाई नबोलेरै गलत भएको सन्देश नेम्वाङले दिने गरेका थिए । पछिल्लो समय एमालेभित्र उनले ओलीको खुलेरै पनि आलोचना गर्ने गरेका थिए । एमालेले सुन प्रकरणमा गरेको संसद् अवरोधलाई गलत भएको भन्दै ओलीको आलोचना गरेका थिए । नेम्वाङलाई ओलीले राष्ट्रपतिको निर्वाचनमा उम्मेदवार बनाए पनि उनले गठबन्धनलाई जोगाउन सकेमात्रै उम्मेदवार बन्ने अडान राखेका थिए ।

तर ओलीले राष्ट्रपतिलाई मात्र एकसूत्रीय माग बनाएपछि कांग्रेस नेता रामचन्द्र पौडेलले अवसर पाए । संविधान निर्माण र त्यसपछिका राजनीतिक घटनाक्रममा पनि नेम्वाङको भूमिका अविस्मरणीय छ ।

ओलीको अनुपस्थितिमा एमालेको संसदीय मोर्चा सम्हाल्ने गरेका नेम्वाङ २०७४ मै एमाले संसदीय दलको उपनेता थिए । यसपटकको निर्वाचनपछि पनि उपनेताकै भूमिकामा थिए । मूढभाषी सुवास सबैसँग सम्पर्कमा रहन्थे । नेताहरू फोन उठाउन गाह्रो मान्छन् । सुवास जुनसुकै भूमिकामा पनि सहजै फोन उठाउने फर्काउने गर्थे । सूचनाको खानी नै थिए । कतिले त उनलाई 'सूचने' पनि भन्थे । एक त उनको नाम सुवासचन्द्र नेम्वाङको छोटो रूपमा अर्को सञ्चारकर्मीलाई सहजै सूचना दिने भएकोले पनि यो नाम जोडियो । पार्टीभित्रमात्र नभई नेम्वाङले जनताको मन जितेर संसारबाट बिदा भएका छन् । आफ्नो सुवास छरेर गएका छन् । अलबिदा समन्वयकारी नेता ।

# प्रमुख दलका आरोह अवरोह



► सनत गिरी

नेपालमा राजसंस्था र हिन्दू धर्मको एजेण्डा बोकेको राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा) मा त टुटफुटको शृंखला गनेर साध्यै छैन । इतिहास केलाएर हेर्दा स्वर्गीय सूर्यबहादुर थापा र वर्तमानका राप्रपा नेता लोकेन्द्रबहादुर चन्दबीच त आधा दर्जनपटक विवादको शृंखला देखिए । राप्रपाका वरिष्ठ नेता स्वर्गीय राजेश्वर देवकोटाले त राप्रपा (राष्ट्रवादी) खोलेर अन्तिमसम्म त्यही पार्टीलाई स्थापित गर्न प्रयास गरिरहे । सुरुमै राप्रपा (थापा) र राप्रपा (चन्द) भनेर गठन भएको राप्रपा कहिल्यै मिलिरहन सकेन, थापा र चन्दबीच फाटो भइरह्यो । थापालाई छोडेर चन्दले पार्टी खोले । कमल थापाले पनि पार्टी फुटाइरहे । अहिले कमल थापा अध्यक्ष रहेको राप्रपा नेपाल त्यसैको निरन्तरताको रूपमा लिन सकिन्छ ।

यतिबेला देशमा राजनीतिक स्थिरता छैन । दलहरूमा पनि आ-आफ्नै समूह छ । नेपालको लामो इतिहास बोकेको नेपाली कांग्रेसमा समूह-समूह छ । सभापति शेरबहादुर देउवाले आफ्नुसो पार्टी चलाएकोमा शेरबहादुर गगन समूह असन्तुष्ट देखिन्छ । तर कांग्रेसको केन्द्रीय समिति, संसदीय दलमा देउवाको स्पष्ट बहुमत रहेकाले नेता शेरबहादुर देउवा र महामन्त्री गगन थापाको आवाज सडकमा सीमित देखिन्छ । देउवाले अर्को विभागीय प्रमुख र भ्रातृ संगठनलाई पूर्णता नदिएकोमा शेरबहादुर गगन समूहको विमति देखिन्छ । केही दिनअघि देउवाले दर्जनभन्दा बढी विभागीय प्रमुख चयन गरेकोमा शेरबहादुर गगन समूहले चित्त नबुझाएको अवस्था छ ।

त्यसो त नेपाली कांग्रेसमा गुटबन्दी यो मात्र होइन । गिरिजाप्रसाद कोइराला र कृष्णप्रसाद भट्टराई, गिरिजा-देउवा गुटबन्दी कांग्रेसभित्र नराम्ररी चलेको थियो । गुटबन्दीकै फलस्वरूप कांग्रेस विभाजनको स्थिति सम्म पुग्यो । नेपालको प्रमुख प्रजातान्त्रिक पार्टी मानिएको कांग्रेसमा कुनै न कुनै बेला, कतै न कतै विवाद हुने गरेको पाउँछौं । विमतकै कारण देउवाले पार्टी फुटाए । कांग्रेसलाई जनताले प्रजातन्त्रको मसिया ठान्छन्, तर कांग्रेसका नेताहरूले एकजुट भएर प्रजातन्त्रको अनुभूति दिलाउन सकिरहेका छैनन् । कांग्रेसलाई जनताले विश्वास गरेअनुसारको व्यवहार भने नेताहरूले प्रदर्शन नगरेको अवस्था देखिन्छ ।

यसैगरी नेपालको पहिलो कम्युनिस्ट शक्ति नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी एमाले पनि टुटफुटको हिसाबले अछुतो रहन सकेको देखिँदैन । विवादकै कारण माधवकुमार नेपाल महासचिव हुँदा वामदेवले पार्टी फुटाए । साहाना प्रधानजस्तो नेपाली राजनीतिको सम्मानित नेतृ पनि वामदेवसँगै एमाले विभाजनमा संरिक्त भइन् । एमालेबाट अलग भएकै कारण नेता वामदेव गौतमले यतिबेला राजनीतिक स्थायित्व पाउन नसकेको देखिन्छ । एमाले फुटाएका गौतम समयक्रममा एमाले मिलाउने अभियानमा त छन् तर उनको स्वर, उनको सक्रियता मधुर देखिन्छ ।

वामदेवहरू राजनीतिबाट टाढा भए भने पनि हुने अवस्था देखिन्छ । त्यसो त एमालेमा १५ वर्ष महासचिव भएर एकछत्र पार्टी सञ्चालन गरिरहेका माधव यतिबेला आफ्नो भूमिका बढाउन संघर्षरत रहेको देखिन्छ । एमाले छोडेर नेपालले एकीकृत समाजवादीमा रहेका सम्मानित नेता फलानाथ खनाललाई उनले चित्त बुझाउन नसकेको अवस्था छ । खनालले नेपालको कार्यशैलीप्रति असन्तुष्टि पोखिरहेको देखिन्छ । अध्यक्ष नेपाल भने माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष एवं प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालको साहारा आफ्नो राजनीतिक भविष्य सुरक्षित गर्नतर्फ लागेको देखिन्छ ।

एमाले अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले भने आफूभन्दा फरक विचार राख्ने भीम रावललाई पेलिरहेको देखिन्छ । ओलीको

पेलाइमा परेर कुनै स्थान नपाएर कैयन नेता अन्य पार्टीमा पलायन भइरहेको देखिन्छ । ओलीकै पेलाइकै कारण नेपाल, खनालहरूले नयाँ पार्टी बनाउनुपरेको जनतालाई स्पष्टीकरण दिइरहेका छन् । त्यसो त नेपालमा कम्युनिस्टहरू फुट्ने र जुट्ने क्रम नयाँ होइन । यसैगरी वर्तमान नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी माओवादी केन्द्र पनि अहिले जुन रूपमा छ, त्यो टुटफुटकै स्वरूप हो । माओवादीवाटै डा. बाबुराम भट्टराई वाहिरिए, माओवादीवाटै मोहन वैद्य वाहिरिए, माओवादीवाटै नेत्रबिक्रम चन्द वाहिरिए । माओवादीलाई नेपाली माटोमा स्थापित गर्न अध्यक्ष दाहालले निकै मिहेनत गरे तर पार्टीमै भने उनले वरिष्ठ नेताहरूलाई चित्त बुझाउन सकेनन् भन्दा पनि हुन्छ । त्यसो त माओवादी केन्द्रबाट फुटेर गएका डा. भट्टराई, वैद्य, चन्दको स्थिति सन्तोषजनक देखिँदैन । उनीहरू माओवादी केन्द्रमा फेरि फर्कन लालायित रहेको देखिन्छन् । भट्टराई र चन्द त माओवादी केन्द्रमा फर्कें भने पनि हुने अवस्था छ ।

जनतालाई जागृत पार्न १० वर्षे जनयुद्ध लडेका प्रमुख नेताहरू नै विभाजित हुनु राज्यका लागि दुर्भाग्य हो । जनताले भने माओवादीहरू मिलेकै हेर्न चाहेका थिए, छन् । दाहालले अब माओवादीमा सबै नेता अटाउने वातावरण बनाउनुपर्छ । यसो भएमा माओवादीप्रति जनतामा सकारात्मक सन्देश जाने मात्र होइन राजनीतिक आकार पनि फैलिँदै जानेछ । त्यसो त कम्युनिस्ट कम्युनिस्ट मिल्ने भनेपछि एमाले र माओवादी किन मिल्दैनन् ? यी पार्टी सरकार बनाउनका लागि समेत किन सहकार्य गर्न सक्दैनन् ? कुन शक्तिले एमाले र माओवादीलाई सहकार्यसम्म गर्न नसकेको अवस्थामा पुग्यो । कांग्रेस-माओवादी सहकार्य गर्न हुने माओवादी-एमाले किन मिल्न नहुने ?

हुन त नेपालमा कम्युनिस्टहरू उदाएको हेर्न नचाहने अन्तर्राष्ट्रिय स्वार्थ छन् । यसरी भए पनि कम्युनिस्टहरूमा फाटो ल्याउने, अनि आफ्नो अभिष्ट साध्ने उद्देश्य रहेको भन्ने गरिन्छ । तर पछिल्लो समय कम्युनिस्ट-कम्युनिस्ट भए पनि ओली र नेपाल मिल्ने नसकेको अवस्था छ । नेपालहरू एमालेमा फर्कन तयार छैनन् । यसरी आपसी टकरावले नेपालको कम्युनिस्ट शक्ति ओरालो लाग्दै गएको देखिन्छ । तर, कांग्रेसले कम्युनिस्ट फुट्टामा फाइदा लिन पाए पनि राम्रोसँग आफ्नै शक्ति भने बढाउन सकिरहेको देखिँदैन ।

विगतको निर्वाचनमा कांग्रेसले कम्युनिस्ट दुई शक्ति माओवादी केन्द्र र एकीकृत समाजवादीको सहारा लिनुपुग्यो । कांग्रेस र कम्युनिस्ट एक्लाएकै लडेको माओवादीको आकार अहिलेजतिको नरहने विश्लेषण गरिँदै छ ।

यसैगरी नेपालमा राजसंस्था र हिन्दू धर्मको एजेण्डा बोकेको राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा) मा त टुटफुटको शृंखला गनेर साध्यै छैन । इतिहास केलाएर हेर्दा स्वर्गीय सूर्यबहादुर थापा र वर्तमानका राप्रपा नेता लोकेन्द्रबहादुर

चन्दबीच त आधा दर्जनपटक विवादको शृंखला देखिए । राप्रपाका वरिष्ठ नेता स्वर्गीय राजेश्वर देवकोटाले त राप्रपा (राष्ट्रवादी) खोलेर अन्तिमसम्म त्यही पार्टीलाई स्थापित गर्न प्रयास गरिरहे । सुरुमै राप्रपा (थापा) र राप्रपा (चन्द) भनेर गठन भएको राप्रपा कहिल्यै मिलिरहन सकेन, थापा र चन्दबीच फाटो भइरह्यो । थापालाई छोडेर चन्दले पार्टी खोले । कमल थापाले पनि पार्टी फुटाइरहे । अहिले कमल थापा अध्यक्ष रहेको राप्रपा नेपाल त्यसैको निरन्तरताको रूपमा लिन सकिन्छ ।

त्यसो त अहिले विद्यार्थी राजनीतिबाट उदाएका अध्यक्ष राजेन्द्र लिङ्देनलाई पनि पार्टीमा शान्ति छैन । केही दिनअघि लोकेन्द्रबहादुर चन्दको घरमा भेला भयो । अध्यक्ष लिङ्देनको कार्यशैलीप्रति खुलेरै आलोचना हुने गर्छ । त्यसो त राप्रपा राजनीतिको हेरेक प्रहामा चन्दकै नेतृत्वमा राप्रपा फुट्दै आएको देखिन्छ ।

यदि राप्रपा सग्लो रूपमा जनतामा जाने हो भने यतिबेला राप्रपाको जनमत बढ्ने अवस्था छ । राप्रपाको एजेण्डालाई जनताले मन पराइरहेका छन् । राप्रपा अध्यक्ष लिङ्देनले अघि सारेको नवीन राप्रपा अभियान त्यसको निरन्तरताको रूपमा लिइएको छ । लिङ्देनलाई युवामात्र होइन, कुशल संगठकको रूपमासमेत चिनिन्छ । तर आफ्नै पार्टीभित्र फुट भएको बेला जनताले यो नवीन राप्रपा अभियानलाई कसरी हेला गर्ने ? यो गम्भीर प्रश्न हो । त्यसो त स्थापनाको एक वर्ष नपुग्दै उदाएको रिव लामिछाने नेतृत्वको राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीलाई चुनावमा जनताले मन पराए, मन त दिए तर यो पार्टीको सिद्धान्त र दृष्टिकोण के हो भन्ने प्रश्न आमजनताले गरिरहेका छन् । दर्शन र विचार नभएको पार्टी हुँदैन, त्यसैले सबैभन्दा पहिला कुरा रिवहरूले आफ्नो सिद्धान्त, दर्शन र विचार स्पष्ट फुट्नुपर्छ ।

यो देशले रिव लामिछानेहरू जस्तै खोजिरहेको भए पनि दर्शन र विचार त दिनुपर्ने नि जनतालाई । त्यसो त राप्रपाका पनि केही कुरामा विवाद देखिन थालिसकेको देखिन्छ । पार्टीभित्र विवादलाई सामान्य मान्नु हुँदैन । यसरी नेपालका प्रमुख राजनीतिक दलको सेरोफेरो केलाउँदा आफ्नै कारणले कमजोर भएको देखिन्छ । ओली र नेपाल मिलेको भए एमालेको एकैटी बहुमत आउने अवस्था थियो । यदि कांग्रेसले माओवादी केन्द्र, एकीकृत समाजवादी र जसपासँग नभिलेको भए स्थिति नाजुक थियो । त्यसो त उपेन्द्र यादवको जसपा पनि फुट्कै कारण ओइलाउँदै गएको हो । त्यसले नेपालमा प्रमुख दलका नेताहरूले राजनीति त गरे पनि पार्टीलाई सग्लो रूपमा भने राख्न सकेनन् । अहिले माथि भनिएका दल नै देशको शक्ति हुन् । यी दलका नेताहरू शक्ति छन् तर उनीहरूको व्यवहार भने जनचाहनाअनुसार देखिएको छैन । आफ्नै कारणले फुट्दै, जुट्दै छन्, जुट्दै फुट्दै छन् ।

### मनन्योग्य

#### चाणक्य नीति

विरोध ती दुवैलाई लिई राक्षसकहाँ गयो । जीवाक्षले घटना भन्यो । राक्षसले खुसी हुँदै हामीलाई यो समयमा मित्रको अति आवश्यकता छ भने । सायद राक्षस त्यो रहस्यमय चाणक्यका रहस्यबाट परिचित थिएन । वास्तवमा सिंहका गुफामा प्रवेश गरे उसका रहस्य जान्न एक सामा चाल थियो यागको वास्तविकता थियो जीवनलाई छुटाउन पि ज व्यक्तिको एक विश्वस्त गुप्तचर थियो । यो चाणक्यको गोप्य गुप्तचरीको नै एउटा चमत्कार थियो । उनलाई मिनेट मिनेटको सूचना प्राप्त हुन्थ्यो । उनले आफ्ना मृत्युका मुखमा घुमाएर गुप्तभन्दा गुप्त रहस्यहरू पाउन तयार पारेका थिए । यसैकै परिणामस्वरूप नै राक्षसद्वारा पुरु तथा मलय र अन्य पांच राजास पाटलीपुत्र (पटना) मा आक्रमण गर्ने सूचना पाएका थिए चाणक्यले ।

पाटलीपुत्र (पटना) को दरवार, सबै राजद्वारिया आफ्ना स्थान अनुशासित भई बसिसकेका छन् । विगुलको स्वरसँगै उद्घोषको महाराज चन्द्रगुप्त आउँदै हुनुहुन्छ भन्ने घोषणा सुनियो अर्को घोषणा

प तेजस्वी महानीतिज मगधका भाग्यविधाता महात्मा चाणक्य दरवारमा हुनुहुन्छ भन्ने पनि । एउटा वीर सेनापतिको जस्तो चालले चन्द्रगुप्त सिंहासनमा आई बसे । नजिकै भन्यो सिंहासनमा बस्नुभन्दा पूर्व चरितर नजर लगाई हेरे आसनमा बस्दै बन्दीसेल्युकसलाई ससम्मान उपस्थित गराउने आदेश दिए । केहीबेरपछि सेल्युकस पराजित योद्धाजस्तै गर्दन भुकाई राज्यसभामा प्रवेश गर्‍यो ।

चाणक्यले आफै खडा भई सेल्युकसको स्वागत गर्दै भने- 'को मगध साम्राज्यका युवानका सञ्चालकलाई स्वागत छ ।' चाणक्यले अपनत्व देखाउँदै भने- 'भारतवर्षका वासिन्दाहरू पाहुनालाई भगवान् सम्झन्नु युवानाधिपति र फेरि को भन्छ तपाईं सञ्चालक होइन । युवान र भारतवर्ष एक हुन सकोस् । यसैले मैले तपाईंलाई मैत्रीभावले अतिथिस्वरूप बोलाएँ, यसमा कुनै सन्देह छैन ।

म चाहन्छु भारतवर्ष र युवानको सम्बन्ध यस्तो होस् जसलाई कुनै पनि तरवारले काट्न नसकोस् । क्रमशः

# आदिवासी जनजाति नेतृत्वको नजरमा सुवास नेम्वाङ

## जनजातिको सवालमा मौन बसे

### ► डा. गणेश योञ्जन



व्यक्तिगत रूपमा म उहाँलाई एकदम आदर गर्छु । प्रशिक्षकका रूपमा हाम्रो क्षेत्रमा बोलाउनुभयो । उहाँबाट म प्रभावित थिएँ । हामीलाई गाइड गर्ने उहाँ नै हुनुहुन्छ । त्यो बेला हामीलाई उन्प्रेरित गर्ने क्रान्तिकारी धारमा जाने जहिले पनि उत्प्रेरित गर्दा वेस्ट लाग्थ्यो । उहाँको विचारबाट धेरै प्रभावित थिएँ ।

मलाई प्रेरित गर्ने मान्छे, सुवास नेम्वाङ हुनुहुन्थ्यो । उहाँलाई गुरु नै मान्छु । मेरो चेतनाले मलाई मेरो आत्मले एमालेमा रहन सकिने । त्यसले गर्दा म अलग हुनुपुग्यो । अध्ययन गर्ने क्रम हामीलाई राज्यले विभेदमा पारेको रहेछ । तर सुवासजीजस्तो

बौद्धिक मान्छे खुलेर आउन सक्नुभएन । मनमा त थियो होला विचार । समन्वयकारी हैसियतलाई कठोर ढंगले विद्रोह गर्न सक्नुभएन । बरु अशोक राईले विद्रोह गर्नुभयो । म अशोकजीको लाइनमा थिइँ । त्यही भएर उहाँतिर पनि लाग्न सकिने ।

संविधानसभा आएर ककस बन्यो । पृथ्वी सुब्बा गुरुङको अध्यक्षतामा बन्यो । फेरि उनी पनि त्यतै फर्के । संरक्षणवादी चिन्तनमा किन लाग्यो होला ? आफ्नो स्वाभिमान, विभेदको विरुद्धमा किन लागेन होला । त्यो त पार्टीको विरोध हैन नि । तर उहाँले त्यो उठाउन सक्नुभएन ।

पार्टी छोडेर आए पनि व्यक्तिगत रूपमा भेट त हुन्थ्यो । अनौपचारिक रूपमा आदिवासी जनजातिको बारेमा उहाँको आत्मा थियो होला । तर संविधान ढोगेर उहाँहरूले ल्याउनुभयो । वाध्यताको कारण के होला । समुदायप्रति विश्वास नभएर हो कि । मलाई त उहाँहरूको चेतना धेरै माथि होलाजस्तो लाग्छ । संसारभरि आदिवासी जनजातिको हकहितको आवाज उठाउनु उहाँले यसमा कुनै कदम चाल्नुभएन । आफ्नै अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले संविधान मिच्दा पनि त्यसको विरोध गर्न सक्नुभएन ।

मैले जति बुझें जति जनजातिको कुरा बुझें । एकल जातीय नीतिका कारण यस्तो भयो । आदिवासी राज्यको माथिल्लो निकायमा पुगेको सभामुखमा उहाँ नै हो । मधेसबाट डा. रामवरण यादव राष्ट्रपति बन्नुभयो । प्रधानमन्त्री मरिचमान श्रेष्ठ बनेकै हो । राष्ट्रिय पञ्चायतको उपाध्यक्ष दावाफिञ्जो तामाङ बन्नुभयो ।

हाम्रो पक्षमा कान्ट्रिब्युसन नगरे पनि संविधानसभाबाट संविधान त जारी गर्नुभयो । त्यो क्षमता र बौद्धिकता भने विशिष्ट खालको नै मान्नुपर्छ । उहाँसँगको गुनासो नेपालमा भएको यही संविधानमा भएका विभेदलाई मौन समर्थन दिनुभयो । यस्तो गलत कदम किन भयो होला भन्ने कुरा उहाँले खुलाउनुभएन ।

खस आर्य भनेर संविधानमा लेखिँदा पनि उहाँ चुपचाप निरीह भएर बस्नुभयो । धर्मनिरपेक्षता सनातन विषयमा उहाँले केही भन्नुभएन ।

शालीन नेता नेम्वाङ हाम्रा लागि दूरदर्शी हुनुभएन । यद्यपि, मेरो सम्मान पनि छ उहाँलाई । (पूर्वराजद्वैतसमेत रहेका ताम्बालिङ सयुक्त संघर्ष समितिका संयोजक योञ्जनसँगको कुराकानीमा आधारित)

## 'सफ्टलाइनर' नेता

### ► लोकेन्द्रकुमार कुमाल



संविधानसभा अध्यक्ष सुवास नेम्वाङ आदिवासीको मुद्दामा क्लियर हुनुहुन्थ्यो । पार्टीको लाइनले गर्दा अष्टेरोमा पुर्नुभएको थियो । व्यक्तिगत रूपमा यो विषयमा संवाद गर्दा 'नेगेटिभ' पाएँ । म एक कार्यकाल उहाँसँगै बसेँ । कता-कता अष्टेरो महसुस गर्नुहुन्थ्यो आदिवासीका सवालमा । मेरो धेरैचोटि कुरा भयो । अध्यक्षलाई सम्झाउन सकिँदैन । तपाईंहरू लानुस् भनेर उल्लेखण दिनुहुन्थ्यो ।

हाम्रो एउटै क्षेत्र पनि पर्छ । २५-३० वर्ष भयो उहाँ लगातार जित्नुभयो । समुदायको कुरा पनि हो उहाँ जित्नुको कारण । त्यो जनजाति आदिवासी वाहुल्यता रहेको क्षेत्र हो । उहाँ उच्छृंखल हुनुहुन्थ्यो । त्यही भएर रोजे जनताले । समन्वय राम्रो थियो । शान्ति प्रक्रियामा बलियो उपस्थिति हुँदा राम्रो भयो । समय माग्दा मुलुकको समस्याबारे भन्नुहुन्थ्यो । आदिवासी जनजातिको विषयमा यो देशकै लागि भन्नुहुन्थ्यो । मेरो कठिनाई बुझ्नुस् न भन्नुहुन्थ्यो ।

विकास निर्माणको बारेमा छलफल हुन्थ्यो । साथ सहयोग गर्छु भन्नु भएको थियो । विकासको बारेमा उहाँले आफ्नो क्षेत्रमा मात्र हैन मुलुकभर हेर्नुपर्छ भन्नुहुन्थ्यो । उहाँको क्षेत्रमा विकास भने त्यहाँका जनताले सोचेजति संविधानसभामा जनजातिले उठाएका कुराहरू धेरै सुन्नुहुन्थ्यो । मेरा पनि केही अष्टेरो छन् भन्नुहुन्थ्यो । पार्टीभित्र संघर्षहरू हुँदा उहाँलाई धेरै अष्टेरो परेको हुन सक्छ । लोकतन्त्रभित्रको विषयमा सबैलाई सबल बनाउनुपर्छ । मान्छेको मन जित्नुपर्छ भन्नेमा उहाँ हुनुहुन्थ्यो । कम्युनिस्ट भएर पनि सफ्ट लाइनमा उहाँ हुनुहुन्थ्यो । अहिले पनि उहाँलाई एमालेको उपाध्यक्षका रूपमा पनि संविधान सभाका अध्यक्षका रूपमा चिनिनुहुन्छ । संविधानकै कारण कांग्रेसले पनि उहाँलाई विशिष्ट रूपमा लिनुहुन्छ । सुशील कोइराला र सुवास नेम्वाङको कम्बिनिसन मिलेर होला संविधान आएको । केही कमजोरी होलान् संविधानमा तर उहाँले समन्वयकारी भूमिका निभाउनुभयो ।

(संविधानसभा सदस्य एवं नेपाल आदिवासी जनजाति महासंघका पूर्वअध्यक्ष कुमालसँगको कुराकानीमा आधारित)

# नेम्वाडको अवसानले इलाम शोकमग्न



### गणेश अधिकारी

फिक्कल (इलाम)- इलाम क्षेत्र नं २ का संघीय सांसद सुवासचन्द्र नेम्वाडको अप्रत्यासित निधनले इलाम शोकमग्न भएको छ । उनी २०१६ सालदेखि इलामबाट लगातार संसदीय चुनाव जितेर सांसद रहदै आएका थिए । उनी हाल नेकपा एमाले संसदीय दलको उपनेतासमेत थिए ।

राष्ट्रिय राजनीतिमा सहमति, सहकार्य र एकताका सुत्रधार एवं इमान्दार छवि बनाएका नेम्वाड जिल्लावासीका लागि 'राजनीतिक मियो' थिए । इलाम बजार नजिकै सुन्तलाबारमा जन्मिएका नेम्वाड इलाम क्याम्पसमा पढ्दा अनेरास्ववियुमा लागेर २०२९ सालमा कम्युनिस्ट राजनीतिमा होमिमा थिए । वि.सं. २०३३ मा राजद्रोह मुद्दामा उनी केही समय जेल परे । वि.सं. २०४८ र २०५२ मा राष्ट्रिय सभाको सदस्य भएका उनी मनमोहन अधिकारी नेतृत्वको पहिलो कम्युनिस्ट सरकारमा कानून, न्याय तथा संसदीय व्यवस्थामन्त्री बनेका थिए ।

वि.सं. २०५६ को संसदीय निर्वाचन जितेर उनी सांजनािक लेखा समिति सभापति बनेका थिए । उनी जनआन्दोलन वि.सं. २०६२/६३ सँगै पुनःस्थापित संसदका सभामुख भएका थिए । वि.सं. २०६४ र २०७० मा पनि इलामबाट चुनाव जितेर संविधानसभाको अध्यक्ष भएका थिए । संविधानसभाबाट नेपालको संविधान जारी गर्न उनले समन्वयकारी भूमिका निर्वाह गरेका थिए । उनी चारपटक सभामुख हुँदा सधैं सर्वसम्मत नै बने ।

### नेम्वाडको अवसानले इलाम शोकमग्न

नेम्वाडको निधन भएको खबर पाएसँगै जिल्ला तहका विभिन्न राजनीतिक दल, नेता, सामाजिक अभियन्ता, विद्यार्थीलागायतले दुःख व्यक्त गरिरहेका छन् । नेम्वाडको निधनबाट देशले अप्रगीय क्षति व्यहोर्नुपरेको अधिकांशको भनाइ छ । इलाम क्षेत्र नं १ का सांसद

महेश बस्नेतले इलामको मियो ढलेको बताए । उनले देश र जनताका लागि पुर्‍याएको योगदान अतुलनीय हुने जनाउँदै देशले नै शोक मनाइरहेको बताएका छन् ।

गत आर्मानवाचनमा नेम्वाडसँग थोरै मतान्तरले पराजित भएका नेपाली कांग्रेस इलामका सभापति डम्बर खड्काले उनलाई इलामले

सधैं सम्झिरहने बताए । 'पटक-पटक यस क्षेत्रको प्रतिनिधित्व गर्दै युवास दाइले इलामको चौतर्फी विकासमा ठूलो योगदान दिनुभएको छ,' उनले भने, 'इलामका वालवच्चादेखि वृद्धवृद्धासम्म सबैको सधैं प्रिय भएरै बिदा हुनुभयो ।'

'उहाँ पार्टीको मात्र नभएर सारा नेपालीको नेता थिए,' नेकपा एकीकृत समाजवादी इलामका अध्यक्ष भक्त केसीले भने, 'उहाँको अभाव नेपाली राजनीतिमा सधैं खड्कनेछ ।' राजनीतिमा खासै चासो नभएको बताउने इलामका विद्यार्थीसमेत नेम्वाडको निधनले दुःखी भएको बताउँछन् । इलाम क्याम्पस अध्यक्ष र विद्यार्थी रोशन सापकाटाले भने, 'म धेरै राजनीति त जान्दिन तर उहाँको व्यक्तित्वबाट प्रभावित थिएँ । एकाबिहानैको खबरले स्तब्ध भएँ ।'

नेकपा माओवादी केन्द्रका जिल्ला नेता रजित श्रेष्ठले कम्युनिस्ट शांतिहस्ताई एक बनाएर लैजानमा उनले चालेको कदम बिर्सन नसकिने बताएका छन् । 'कम्युनिस्टहरू एक भएर आएमा मात्र यो देश समृद्ध बन्छ भन्नेमा उहाँ प्रस्ट हुनुहुन्थ्यो,' उनले भने, 'युवास सरकारको निधनले इलामलाई मात्र होइन, देशको कम्युनिस्ट आन्दोलन नै कमजोर हुनसक्ने देख्छु ।' माईजोगमाई गाउँपालिकाका अध्यक्ष कृष्णबहादुर श्रेष्ठले नेम्वाडले देखाएको बाटोमा इलाम अघि बढ्ने बताए । 'उहाँले पूरा गर्न नसकेका समृद्ध इलामको सपना हामी सबै मिलेर पूरा गर्नुपर्छ,' श्रेष्ठले भने । रासस

### एकिकृत कृषि विकास कम्पनी लि को सूचना

यस एकिकृत कृषि विकास कम्पनी लि को तपसिल बमोजिम मिति, समय र स्थानमा साधारण सभा बस्ने भएकोले सम्बन्धित सम्पूर्ण शेयर धनीहरूलाई यसै सूचना मार्फत जानकारी गराउँदछु । साथै उक्त दिन शेयर धनी आफै वा निजको प्रतिनिधि उपस्थित हुन सादर अनुरोध छ ।  
मिति : २०८०/१/२० शनिवार  
स्थान : कम्पनी रेजिष्ट्रारको कार्यालय नुवाकोट जिल्ला विट्टर न.पा विट्टर न.पा. वडा नं २  
समय : दिनको ठिक १०:०० बजे  
छलफलका विषय :  
सामान्य प्रस्ताव  
१. सञ्चालक समितिको तर्फबाट अध्यक्षज्यूले प्रस्तुत गर्नु भएको आ.व. २०७९/०८० सालको वार्षिक प्रतिवेदन उपर छलफल गरी पारित गर्ने ।  
२. कम्पनीको आ.व. २०७९/०८० को आधाव मसालसम्मको बालतल, आबयष्य हिसाब र लेखा परिषद प्रतिवेदन उपर छलफल गरी पारित गर्ने ।  
३. आ.व. आ.व. २०८०/०८१ को लागि लेखापरिक्षकको नियुक्ति र निजको पारिश्रमिक तोक्ने सम्बन्धमा ।  
४. शेयर खरिद बिक्री  
५. कम्पनीको नाममा रहेको भवन सम्पत्ति बिक्री गर्ने सम्बन्धमा ।  
६. विविध ।  
आज्ञाते कम्पनि सचिव

## मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : **EB PACKAGING SDN.BHD.**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/०९ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 286052 चलाानी नं. ६०२०१४६२

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	RM	ने.रु.							
1	Factory Worker (Manufacturing Sec.)	80	0	1500	8२.५६0	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

स्वदेशमा अरिने प्रि. मेडिकल सर्वे कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले मेडिकल सर्वे दिने/ नदिने	स्वदेशमा अरिने बिमा सर्वे कस ले ल्याउने र कति लाने	रोजगारमा बिमा हद/बढ्दो र कसले ल्याउने	हवाई टिकट कसले दिने र कति लाने	निषा शुल्क कसले दिने र कति लाने	अभिलेखन शुल्क कसले ल्याउने	निषा रस्टिपण्ड शुल्क कसले ल्याउने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफैले	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफैले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफैले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले सेवा शुल्क: नि:शुल्क/-

वैदेशिक रोजगार विभागबाट सरकारी जानकारी: १) आफ्नो नाममा बिमा प्राप्त गर्नु भने निश्चित भएपछि मात्र कम्पनीले गर्नु रकम बुझाउनु होला । बुझाएको रकमको शेयर अनिवार्य लिनुपर्नेछ । २) आ.व. काम गर्न जाने मुद्रकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियमको सम्बन्धमा र फोन नम्बरहरू सामान्य राख्नुपर्नेछ । आ.व. बडोनाइमा पढ्न सम्बन्ध गर्ने मान्नुपर्नेछ । ३) यस विभागले (युवानामा उल्लेख भएको भन्दा बढि रकम कमीलाई नदिएपछि) । ४) विदेश जातुपछि अभिमुखिकरण वा इन्टरनेट मासिक अनिवार्य लिनुपर्नेछ । ५) विदेश जातुपछि आ.व. जाने मुद्रक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य शर्तको राखी चर्चेर मात्र सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्नुपर्नेछ, सोको एउटाति आ.व.मा राख्नुपर्नेछ । ६) काममा बिचिन जाँदा नेपालको एउटाति प्रयोग गर्नुपर्ने अनिवार्य उल्लेख सम्झौतामा हुन्छ । ७) यस विभागले सम्बन्धमा चर्चेर केही चुनन परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग जहाजसमा सम्बन्ध राख्नुपर्नेछ ।

**ALL RAHIM MANPOWER PVT. LTD.**  
Chandol-4, Chappalkarkhana, Kathmandu, Nepal. Tel: +977-1-4544429, Mob. 9851141406, 9803922236 E-mail: allrahimhr@gmail.com / info@allrahimmanpower.com, Website : allrahimmanpower.com

## साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : **MUEEN HUMAN RESOURCES COMPANY**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No.282543 चलाानी नं. ६०२०१४६२

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Construction Worker	70	0	1000	३५.३८0	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **TEA VALLEY CAFE TO SERVE DRINKS**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/०९ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No.282815 चलाानी नं. ६०२०१४६२

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Tea And Coffee Maker	2	0	1500	५३.०७0	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

स्वदेशमा अरिने प्रि. मेडिकल सर्वे कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले मेडिकल सर्वे दिने/ नदिने	स्वदेशमा अरिने बिमा सर्वे कस ले ल्याउने र कति लाने	रोजगारमा बिमा हद/बढ्दो र कसले ल्याउने	हवाई टिकट कसले दिने र कति लाने	निषा शुल्क कसले दिने र कति लाने	अभिलेखन शुल्क कसले ल्याउने	निषा रस्टिपण्ड शुल्क कसले ल्याउने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफैले	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफैले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफैले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले सेवा शुल्क: रु.१,०००/-

वैदेशिक रोजगार विभागबाट सरकारी जानकारी: १) आफ्नो नाममा बिमा प्राप्त गर्नु भने निश्चित भएपछि मात्र कम्पनीले गर्नु रकम बुझाउनु होला । बुझाएको रकमको शेयर अनिवार्य लिनुपर्नेछ । २) आ.व. काम गर्न जाने मुद्रकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियमको सम्बन्धमा र फोन नम्बरहरू सामान्य राख्नुपर्नेछ । आ.व. बडोनाइमा पढ्न सम्बन्ध गर्ने मान्नुपर्नेछ । ३) यस विभागले (युवानामा उल्लेख भएको भन्दा बढि रकम कमीलाई नदिएपछि) । ४) विदेश जातुपछि अभिमुखिकरण वा इन्टरनेट मासिक अनिवार्य लिनुपर्नेछ । ५) विदेश जातुपछि आ.व. जाने मुद्रक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य शर्तको राखी चर्चेर मात्र सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्नुपर्नेछ, सोको एउटाति आ.व.मा राख्नुपर्नेछ । ६) काममा बिचिन जाँदा नेपालको एउटाति प्रयोग गर्नुपर्ने अनिवार्य उल्लेख सम्झौतामा हुन्छ । ७) यस विभागले सम्बन्धमा चर्चेर केही चुनन परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग जहाजसमा सम्बन्ध राख्नुपर्नेछ ।

**Ishan Overseas Pvt. Ltd.**  
Samakhusi, Kathmandu, Nepal, Tel: 01-4380272/4380273 Fax: +977-1-5547945, E-mail: manishanepal@gmail.com

## साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : **SONS OF SULEIMAN AHMED AL-KHAMIS TRANSPORT COMPANY**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/१० पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 291688 चलाानी नं. ६०२०६६९

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Heavy Truck Driver	8	0	1800	६३.६८५	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **HABOUB AL-RIMAL GENERAL CONTRACTING EST**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/०८ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 291549 चलाानी नं. ६०२०६६९

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Heavy Truck Driver	2	0	1800	६३.६८५	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **ETHMAR AGRICULTURAL COMPANY**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/०७ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 291548 चलाानी नं. ६०२०६६८८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Worker	10	0	1000	३५.३८०	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **ETHMAR AGRICULTURAL COMPANY**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/१५ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 291687 चलाानी नं. ६०२०१४६८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Fruit and Vegetable Preservation Labour	9	0	1000	३५.३८०	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **HAMAM ABDO RESTAURANTS COMPANY FOR GRILLS**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 283033 चलाानी नं. ६०२०६६८६

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	KITCHEN WORKER	3	0	1800	६३.६८५	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **TARTINE CONFECTIONERY CORPORATION**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०८/१४ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 290071 चलाानी नं. ६०२०५३५२

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	KITCHEN WORKER	8	0	1200	८२.८५५	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **ROBOU AL-SAMMAN FACTORY FOR READY MIX CONCRETE**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०८/१८ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 290580 चलाानी नं. ६०२०५३५१

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Heavy Truck Driver	5	0	1800	६३.६८५	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष
2	Worker	1	0	1000	३५.३८०	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **AL-FURSAN CONTRACTING EST**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/१५ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 292386 चलाानी नं. ६०२०५३५८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Manufacturing Worker	5	0	1000	३५.३८०	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **HAMAD MOHAMMED AL-DREES FACTORY FOR CALCIUM CARBONATE**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/१५ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 292387 चलाानी नं. ६०२०५३५७

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Load And Unload Worker	3	0	1000	३५.३८०	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

कम्पनी : **INVITATION COFFEE INSTITUTION TO PROVIDE MEALS**  
पूर्व स्वीकृति मिति २०८०/०९/१५ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/०९/१६ LT. No. 292385 चलाानी नं. ६०२०५३५८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब		ओवर टाईम सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्षिक विदा सुविधा	समा सुविधा	हस्तै सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला	SR	ने.रु.							
1	Coffee Pvider	1	0	1200	८२.८५५	क.नि.अनुसार	८ घण्टा	६ दिन	क.नि.अनुसार	हैन	छ	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० असोज ३ गते (20th Sep. 2023) मा हुनेछ ।

स्वदेशमा अरिने प्रि. मेडिकल सर्वे कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले मेडिकल सर्वे दिने/ नदिने	स्वदेशमा अरिने बिमा सर्वे कस ले ल्याउने र कति लाने	रोजगारमा बिमा हद/बढ्दो र कसले ल्याउने	हवाई टिकट कसले दिने र कति लाने	निषा शुल्क कसले दिने र कति लाने	अभिलेखन शुल्क कसले ल्याउने	निषा रस्टिपण्ड शुल्क कसले ल्याउने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफैले	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफैले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफैले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले सेवा शुल्क: नि:शुल्क/-

वैदेशिक रोजगार विभागबाट सरकारी जानकारी: १) आफ्नो नाममा बिमा प्राप्त गर्नु भने निश्चित भएपछि मात्र कम्पनीले गर्नु रकम बुझाउनु होला । बुझाएको रकमको शेयर अनिवार्य लिनुपर्नेछ । २) आ.व. काम गर्न जाने मुद्रकमा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियमको सम्बन्धमा र फोन नम्बरहरू सामान्य राख्नुपर्नेछ । आ.व. बडोनाइमा पढ्न सम्बन्ध गर्ने मान्नुपर्नेछ । ३) यस विभागले (युवानामा उल्लेख भएको भन्दा बढि रकम कमीलाई नदिएपछि) । ४) विदेश जातुपछि अभिमुखिकरण वा इन्टरनेट मासिक अनिवार्य लिनुपर्नेछ । ५) विदेश जातुपछि आ.व. जाने मुद्रक, काम दिने कम्पनी, पाउने सेवा, सुविधा र अन्य शर्तको राखी चर्चेर मात्र सम्झौतामा हस्ताक्षर गर्नुपर्नेछ, सोको एउटाति आ.व.मा राख्नुपर्नेछ । ६) काममा बिचिन जाँदा नेपालको एउटाति प्रयोग गर्नुपर्ने अनिवार्य उल्लेख सम्झौतामा हुन्छ । ७) यस विभागले सम्बन्धमा चर्चेर केही चुनन परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग जहाजसमा सम्बन्ध राख्नुपर्नेछ ।





## माथिल्लो त्रिशूली-१ जलविद्युत् आयोजनाको शिलान्यास



■ प्रभाव संवाददाता

त्रिशूली-१ ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइमन्त्री शक्तिबहादुर बस्नेतले नेपालको आन्तरिक खपतका लागि कोरियन कम्पनीको प्रत्यक्ष वैदेशिक लगानीमा रसुवामा निर्माणाधीन हालसम्मकै ठूलो दुई सय १६ मेगावाटको माथिल्लो त्रिशूली-१ जलविद्युत् आयोजनाको शिलान्यास गरेका छन्।

आज यहाँ आयोजित विशेष समारोहकाबीच मन्त्री बस्नेतले सो आयोजनाको बाँध लगायतका संरचना (हेडवर्क्स) निर्माणको शिलान्यास गरेका हुन्। रसुवाको आमाछोदिडमो गाउँपालिका-१ हाकुमा बाँधलगायतका संरचना र उत्तरगया गाउँपालिका-१ मा भूमिगत विद्युत्गृह लगायतका संरचना निर्माणाधीन छन्।

शिलान्यास समारोहमा मन्त्री बस्नेतले नेपालको जलविद्युत् विकासमार्फत आर्थिकरूपमा समृद्धि हासिल गर्न यस क्षेत्रमा सरकारले स्वदेशी तथा विदेशी लगानीका लागि वातावरण बनाइरहेको उल्लेख गरे। मुख्यरूपमा हिउँदमा विद्युत् माग पूरा गर्नका लागि रहेकाले नमुना आयोजनाका रूपमा तोकिएको समयमा सम्पन्न

गर्न आवश्यक सहजीकरण गरिने उल्लेख गर्दै उनले जलविद्युत् क्षेत्रमा लगानी बढाउन स्वदेशी तथा विदेशी लगानीकर्तालाई आग्रह गरे।

समारोहमा आयोजनाको मुख्य लगानीकर्ता कोरिया साउथ-इस्ट पावर (कोइन)का सभापति एवम् प्रमुख कार्यकारी अधिकृत होउ चुन किमले नेपालको अपार जलस्रोतको प्रयोग गरी स्वच्छ, हरित ऊर्जाको आन्तरिक रूपमा खपत बढाई अतिरिक्त ऊर्जा छिमेकी देशहरूमा निर्यात गरी आर्थिक समृद्धि हासिल गर्न र जलवायु परिवर्तनको असर न्यूनीकरणमा ठूलो योगदान गर्न सकिने बताए।

समारोहमा ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्रालय, नेपाल विद्युत् प्राधिकरण, विद्युत् नियमन आयोग, लगानी बोर्ड, नेपाल, विद्युत् विकास विभागलगायतका उच्चपदस्थ पदाधिकारीहरू, नेपालका लागि दक्षिण कोरियाका राजदूत पार्क थियोड, आयोजनामा ऋण प्रवाह गर्ने संस्थाका प्रतिनिधिहरू, निजी क्षेत्रका ऊर्जा उद्यमीहरू लगायतका उपस्थित थियो।

आयोजनाको मुख्य निर्माण गत २०७८ पुसदेखि सुरु गरिएको थियो। भूमिगत विद्युत्गृह, मुख्य सुरङ, बाँध लगायतका सम्पूर्ण संरचनाहरूको

निर्माण सर्वेतिरबाट तीव्र गतिमा भइरहेको छ। आयोजनाको समग्र भौतिक प्रगति २२ प्रतिशत रहेको छ। आयोजनाको बाँध वर्षायाम सकिएपछि निर्माण सुरु गरिने छ। आयोजना निर्माणमा हाल करिब एक हजार श्रमिक परिचालित छन्। त्यसमध्ये करिब पाँच सय रसुवा जिल्लाका स्थानीय बासिन्दा छन्। आयोजना निर्माण अवधि (५ वर्ष)मा एक हजार नेपाली श्रमिकले दैनिक रूपमा रोजगारी पाउनेछन्। आयोजना सञ्चालन अवधि (३० वर्ष)मा निर्यात रूपमा ८० जनाले रोजगारी पाउनेछन्। आयोजना निर्माणका लागि इन्जिनियरिङ, खरिद र निर्माण मोडलमा कोरियन कम्पनी डुसान एनबेलेटिले काम गरिरहेको छ।

आयोजनाको प्रवर्द्धक नेपाल वाटर एन्ड इनर्जी डेभलपमेन्ट कम्पनीमा कोरियन सरकारको स्वामित्वमा रहेको कोएन, विश्व बैंक समूह अन्तर्गतको अन्तर्राष्ट्रिय वित्त निगम लगायतको सेयर लगानी छ। आयोजनाका लागि ७० प्रतिशत ऋण र ३० प्रतिशत इक्विटीबाट जुटाउने गरी वित्तीय व्यवस्थापन गरिएको छ।

कूल अनुमानित लागत ६४ करोड ७२ लाख अमेरिकी डलर

(निर्माण अवधिको व्याजसहित) रहेको आयोजनामा नौ अन्तर्राष्ट्रिय वित्तीय संस्थाहरूले ४५ करोड ३२ लाख अमेरिकी डलर लगानी गर्ने सम्झौता गरेका छन्। बाँकी रकम स्वर्पूजी (इक्विटी)बाट जुटाइएको छ।

आयोजनाबाट वार्षिक रूपमा एक अर्ब ५३ करोड ३१ लाख युनिट ऊर्जा उत्पादन हुने छ। आयोजनाबाट उत्पादन हुने कूल वार्षिक ऊर्जामध्ये ३८ दशमलव ७५ प्रतिशत हिउँदयामामा र ६१ दशमलव २५ प्रतिशत वर्षायाममा उत्पादन हुने छ। उत्पादित ऊर्जा नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले निर्माण गरिरहेको त्रिशूली-३ 'बी' हब सवस्तेसनमा जोडी राट्टिय प्रसारण प्रणालीमा प्रवाह हुने छ। कम्पनी र प्राधिकरणबीच विद्युत् खरिद बिक्री सम्झौता सम्पन्न भइसकेको छ।

काठमाडौं 'लोट सेन्टर'बाट नजिक रहेको र विद्युत्को अत्यधिक माग हुने हिउँदमासमेत एक सय चार मेगावाट विद्युत् प्राप्त हुने भएकाले मनुकको विद्युत् प्रणालीका लागि आयोजना आकर्षक मानिएको छ। आयोजनाबाट वर्षभरि नै एक सय चार मेगावाट स्थिर (फार्म) ऊर्जा प्राप्त हुने छ। आयोजनाको निर्माण २०८३ को मङ्सिरभित्र सक्ने लक्ष्य राखिएको छ।

## नेप्से परिसूचकमा गिरावट

नेप्से परिसूचकमा १९.४२ अंकको गिरावट, १ अर्ब बढीको कारोबार

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सोमबार उच्च अंकले बढेको नेपाल स्टक एक्सचेन्ज (नेप्से) परिसूचकमा मंगलबार दोहोरो अंकको गिरावट देखिएको छ। नेप्से परिसूचक १९ दशमलव ४२ अंकले घटेर एक हजार नौ सय ६७ दशमलव ४२ अंकको विन्दुमा कायम भएको हो। दुई सय ७६ कम्पनीका ३९ लाख १६ हजार एक सय ६१ किता सेयर २६ हजार तीन सय दुई पटक खरिदबिक्री हुँदा रु एक अर्ब १३ करोड ५० लाख ५७ हजार पाँच सय १५ वरावरको कारोबार भएको नेप्सेले जनाएको छ।

म्युचुअल फन्ड समूहको उपसूचक शून्य दशमलव ०४ प्रतिशतले बढेको छ भने बाँकी सबै समूहको उपसूचक घटेको छ। सबैभन्दा



धेरै होटल तथा पर्यटन समूहको उपसूचक एक दशमलव ९८ प्रतिशत र वित्त समूहको उपसूचक एक दशमलव ९२ प्रतिशतले घटेको छ। बैंकिङ समूह शून्य दशमलव ४३, विकास बैंक एक दशमलव ४४, जलविद्युत् एक दशमलव ५६, लगानी एक दशमलव ३१ र जीवन विमा समूह

शून्य दशमलव ९९ प्रतिशतले घटेको छ। त्यसैगरी, उत्पादन तथा प्रशोधन एक दशमलव ०८, लघुवित्त एक दशमलव ४०, निर्जीवन विमा एक दशमलव ४०, व्यापार शून्य दशमलव ७८ र अन्य समूहको उपसूचक शून्य दशमलव २४ प्रतिशतले घटेको छ। सबैभन्दा धेरै शुभम् पावर लिमिटेडको सेयर मूल्य मंगलबार नौ दशमलव ९९ प्रतिशतले बढेको छ। श्री स्टार हाइड्रोपावर लिमिटेडको सेयर मूल्यमा भने नकारात्मक सर्किट लागेको छ।

कारोबार रकम र कारोबार भएका सेयर सफ्याका आधारमा सबैभन्दा धेरै नेपाल एसबिआई बैंक लिमिटेडको रु सात करोड ५६ लाख १८ हजार नौ सय २० वरावरको दुई लाख २४ हजार नौ सय ४४ किता सेयर किनबेच भएको छ।

Government of Nepal  
Ministry of Urban Development  
Department of Urban Development and Building Construction  
Project Office of Urban Development and Building Construction Baglung  
Ph. No.: 068-524030, E-mail: pudbcbaglung@gmail.com

### INVITATION FOR BIDS (IFB)

IFB NO.: NCB/02/080/81  
Date of Publication: 2080-05-27 BS (13<sup>th</sup> September 2023 AD)

Department of Urban Development and Building Construction, Project Office of Urban Development and Building Construction (PUDBC), Baglung invites **electronic bids** for construction of following works under National Competitive Bidding procedures. All other information, mandatory document and bid documents can be downloaded from PPMO'S website: [www.bolpatra.gov.np/egp](http://www.bolpatra.gov.np/egp). All eligible bidders are requested to **submit their e-bid** with the requested documents within mentioned period.

S.N.	Project Name	Contract ID	Project Cost With PS and VAT	Bid Security
1	Upgrading of Parbat District Kusma Municipality -01, Sahrsadhara-Talopang Road	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/10/080/81	2,904,274.21	73000
2	Upgrading of Parbat District Kusma Municipality-01, Taar-Kharibot-Banau Road	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/11/080/81	2,900,683.47	73000
3	Upgrading of Parbat District Kusma Municipality -01, Nuwara-Pahadada-Tatarkote Road	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/12/080/81	2,905,141.82	73000
4	Upgrading of Parbat District Bihadi Rural municipality-6 Chhachanne charkang-Setibeni Syangja Gulmi Connecting road	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/13/080/81	4,832,644.71	121000
5	Upgrading & Construction of Rati Khola-Darak-Chittrae Road Modi Rural municipality-06, Parbat.	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/14/080/81	4,829,708.77	121000
6	Upgrading & Construction of Baguwa-Fedi-Thapa-Karkineta Road, Phalewas Municipality -03, Parbat.	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/15/080/81	9,659,072.80	242000
7	Upgrading & Construction of Modibeni-Harharae Dil-Cycle Chowk Road, Kushma Municipality -09, Parbat.	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/16/080/81	2,898,278.21	73000
8	Upgrading & Construction of Dautikhet-Katuwachaupari- Durgaghar-Aglopool Road, Kushma Municipality -09, Parbat.	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/17/080/81	2,897,956.07	73000
9	Upgrading & Construction of Purano Pairo-Puneshwor Ma V -Puwa-ThulePokhari Road, Kushma Municipality -10, Parbat.	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/18/080/81	2,898,202.34	73000
10	Upgrading & Construction of Gahatae-Arthardadakharka-Majkatara Road, Kushma Municipality -14, Parbat.	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/19/080/81	2,898,169.02	73000
11	Upgrading of Panitanki to Bishun chauka road, Phalewaas municipality-05, Parbat	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/20/080/81	2,900,041.26	73000
12	Upgrading of Parbat District Kushma Municipality-3 Kafal Chaur Mukhiya Dadapar Road	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/21/080/81	3,866,456.78	97000
13	Upgrading of Parbat district phalewas municipality-11, Kaunas to Jholungeghat Road	PUDBC/Baglung/ Works/ NCB/22/080/81	2,900,177.04	73000

Project Chief

## बागमती प्रदेशमा नयाँ सहकारी दर्ता नहुने

काभ्रे (प्रस) - बागमती प्रदेशका संस्कृति, पर्यटन तथा सहकारीमन्त्री पुकार महर्जनले बागमती प्रदेशभित्र अब कुनै पनि प्रकारका नयाँ सहकारी दर्ता नहुने बताएका छन्।

उनले जिल्ला सहकारी सङ्घ लिमिटेड (डिस्कोफ) काभ्रेपलाञ्चोकको ४२औं वार्षिक साधारणसभालाई आज बनेपामा सम्बोधन गर्दै मन्त्रालयमार्फत प्रदेशभित्रका जिल्लास्थित सरोकारवादा निकायलाई कुनै पनि प्रकारका नयाँ सहकारी दर्ता नगर्न आदेशसमेत दिइसकेको बताए।

'सहकारीका विषयमा विभिन्न टीकाटिप्पणी र विभिन्न सहकारी समस्याग्रस्त भएकोबारे मन्त्रालयमा निवेदन आइरहेका छन्, परिस्थिति सबल नभएसम्म नयाँ सहकारी दर्ता नगर्न

आदेश दिएका छौं, नयाँ दर्ता भएका पनि छैनन्', मन्त्री महर्जनले भने। उनले समस्याग्रस्त सहकारीले नियम, कानून मिचेर कारोबार गरी नागरिकलाई भ्रष्ट, दुःख दिएको पाइए कारवाही गर्ने चेतावनीसमेत दिए। उनले भने, 'सही बाटोमा हिँडेका सहकारीलाई संरक्षण पनि गर्छौं, गलत गरेको पाइए कडा कारवाही गर्छौं, कसैलाई छुट दिंदैनौं।'

मन्त्री महर्जनले सहकारी धराशायी भए नागरिकको बचत पनि धराशायी हुने भएकाले सहकारी र बचतकर्ताबीचको विश्वास पुर्नर्जिवित गर्नुपर्ने आवश्यकता औल्याए। 'स्थानीयस्तरमा आर्थिक अप्ठेरो पर्दा गर्जो टारेको र घरेलु उद्योग गर्नसमेत सहकारीले सहयोग गरेकाले पनि सरकारले सहकारी आन्दोलन विर्सनुहुँदैन',

उनले भने, 'उनले प्रदर्शेस्तरमा सहकारीको अनुगमन गर्ने छुट्टै समिति निर्माण गरिने उल्लेख गर्दै समस्याग्रस्त सहकारी घोषणाको तयारी भइरहेको बताए।

कार्यक्रममा राष्ट्रिय सहकारी महासङ्घका अध्यक्ष मिनराज कंडेल, जिल्ला समस्वय समिति काभ्रेपलाञ्चोकको प्रमुख दीपक गौतम, बनेपा नगरपालिका प्रमुख शान्तिरत्न शाक्यलगायतले शुभकामना व्यक्त गरेका थिए। सो अवसरमा नगरको सहकारीको अनुगमन गरी देखिएका समस्यामा समन्वय गरेकोमा बनेपा नगरपालिकालाई सम्मान गरिएको थियो। डिस्कोफका जिल्लाध्यक्ष दिलीप शर्मांले चालु आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम प्रस्तुत गरेका थिए।

अब मात्र एक क्लिकमा...

[www.prabhahabonline.com](http://www.prabhahabonline.com)



[www.facebook.com/PrabhahabOnline](http://www.facebook.com/PrabhahabOnline)



प्रभाव दैनिक